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EL.ŐFIZETÉS 
Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre.......... 6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

F"

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

L

egy 1 hasábos petit sor 20 fllL, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

60 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kázlratok nem kfildetnek linzi.

-CO
Egyes szám ára 20 fll. Megjelen minden kedden és pénteken.
Az államvasutak szerepe az 

államháztartásban.
(L C.) Országok és nemzetek anyagi ere­

jének fokmérője az állami költségvetés és — a 
közlekedési forgalom. Ha az állami bevételek és 
kiadások közt megvan az egyensúly, ha az állam 
közlekedési intézményei az import és export szol­
gálatában fényes eredményeket érnek el, akkor 
az ország anyagi viszonyai nem juthatank lejtőre.

1901. évi költségvetésünk, melynek realitá­
sához kétség nem fér, az összes állami intézmé- 
nyek egészséges fejlesztése mellett fölösleggel 
záiodik. Az államvasutak múlt évi tiszta jöve­
delme pedig hivatalos kimutatások szerint meg­
haladta a százmillió koronát. Ország, melynek 
yasutjai egy évben (1899.) 40 millió tonna teher- 
árut és 01 millió utast szállítanak, 142 millió 
korona kiadással szemben 260 millió koronát 
bevesznek, csak munkálkodó, előretörő nemzet 
hazája lehet. Számok beszélnek! A magyar királyi 
államvasutak bevétele, a saját vonalai után, a folyó 
év első felében 98 333,076 korona volt, 7.338,524 
koronával több a múlt év első felének bevételei­
nél. Ha figyelemmel kisérjük az államvasutak 
bevételeiről és az állampénztárba beszállított fö­
löslegeiről szóló heti kimutatásokat, tisztába jö­
hetünk a nagyszabású szereppel, melylyel az 
államvasutak közgazdasági életünkben s igy az 
államháztartásban részt vesz.

Az államvasutak rohamosan emelkedő jöve­
delmezősége azonban nem puszta véletlen s nem 
egyedül a gazdasági és kereskedelmi viszonyok 
természetes következménye. A vasúti forgalom 
hatalmas emelkedése a vezetés céltudatosságában, 
szakértelmében és erélyében rejlik. A kereske­
delemügyi minisztérium direktívái és az állam­
vasutak fejének tevékenysége adják azokat a 
mozgató erőket, melyek az államvasutakat a nem­
zeti vagyonosodás céljaira alkalmassá és nélkü­
lözhetetlenné teszik.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
lelkének teljes erejével csüng a magyar közle­
kedésen ; becsvágyát helyezi a magyar vasút ügy 
felvirágoztatásába, uj vonalakat építtet, a régieket 
gondoztatja, modern forgalmi eszközökkel szerel­
teti fel, a vasúti személyzetnek terhes munkáját

Egyes szám ára 20 fll.

leszállítja, épit uj, a kor követelményeinek meg­
felelő indóházakat, hidakat, beosztja az állam­
vasutak ezerbogu gépezetének szervezetét, a vidék 
érdekében felosztja a vonalakat, munkát és hatás­
köröket rendez. Közben tárgyai a tarifák egy­
szerűség és egyöntetűsége ügyében, hogy a kö­
zönség és kereskedővilág is tisztában legyen az 
áruszállítás titkaival. Szóval : Hegedűs Sándor 
becsvágyát, kitűnő szakismereteit és hatalmas 
szervező talentumát szenteli a vasutügy fejleszté­
seitek s ezzel az állami jövedelmek egy nagy és 
kiapadhatatlan forrását nyitja meg örök időkre.

Az államvasutak élén Ludvigh Gyula igaz­
gatósági elnök áll, aki nem kisebb szakértelem­
mel és buzgósággal bizonyítja évek sora óta azt 
az erőt, melyet benne a magyar vasutügy bir. 
A nagy nemzeti mű tökéletesítése körül kiváló 
érdemeket szerzett, bizonyság rá a folyó évben 
Budapesten tartott vasutegyleti jubileumi ülés, 
mely alkalommal kiderült, bogy a magyar királyi 
államvasutak, illetve annak elnök-igazgatója az 
európai vasutügy vezetője, oszlopa és lelkesítő 
szelleme. Ugyanerről tett tanúbizonyságot leg­
utóbb a párisi vasúti kongresszus is. Az ő ér­
deme a külföldi vonatokhoz évről-évre előnyösebb 
csatlakozások létesítése, hazánkba s egyes világ­
városokba 50—70°/o al olcsóbb utazás, a hazai 
személy- és teherforgalom korrektsége, szakszerű, 
szigorú és éber felügyelet, a vasúti személyzet 
fegyelmezettsége.

Minisztert és elnököt a szakférfiak — tegyük 
hozzá: a nagytudásu és hazafias szakfértíak te­
kintélyes száma veszi körül s a kapott direktí­
vákat, vagy az általuk fölvetett eszméket lanka­
datlan buzgalommal és lelkesedéssel valósítják 
meg. íme ezek a rugói ama fényes eredmények­
nek, melyekkel a magyar királyi államvasutak 
az államháztartásban szerepel. A nemzet elisme­
rése mindazoknak, kiknek a nagy nemzeti mun­
kában részük van!

Az előadottakból levonva a tanulságot, az, 
aki a tényekből Ítél, anyagi viszonyaink fokmé­
rőjéről azt fogja leolvasni, hogy az általános 
depresszió dacára nem szabad csüggednünk, mert 
a magyar nemzet ereiben forrón pezseg és lüktet 
a vér, keringésében pillanatra sem áll meg. Tel­
jes erőnkkel küzdünk az átalakulások és közgaz­

dasági átmenetek özönével s kell, hogy a küz­
delemből az általános haladás és jólét áldásaival 
felemelkedjünk ama magaslatra, hová kormány- 
ferfiaink az országot juttatni óhajtják s amely 
polc a magyarok ezeréves hazáját méltán megilleti.

Ezüstpénzben fizetendő. Hegedűs kereske­
delmi miniszter, bogy az ezllstpénzforgalmat a magyar 
Posta belforgalmában megkönnyítse, úgy intézkedett, 
bogy az utalványozott összeget a rendeltetési hely pos­
tahivatala ezüstkészlete erejéig ezüstpénzben fizesse ki, 
ha a feladó a postautalvány címoldalának felső részén 
e szavakkal: „Ezüstpénzben fizetendő“, ennek kifejezést 
adott.

Rendelet a szódavíz gyártásáról. A bel­
ügyminiszter a szódavíz gyártása ügyében 1895-ben 
kiadott szabályrendeletnek ama pontját, mely szerint a 
szódavíz gyártásához használt gépek, készülékek, csövek 
stb. azon részeit, melyek a szódavízzel érintkezésbe jut- 
nak, legalább 4 milliméter vastag ónréteggel kell bevonni, 
egy a törvényhatósághoz intézett körrendeletben a kö­
vetkezőkép változtatta meg: A szódavíz gyártásához 
használt gépek, készülékek azon részeit, melyekkel a viz, 
illetőleg a szódavíz érintkezésbe jut, ha csak e részek 
nincsenek egészen olyan tiszta ónból készítve, mely 
legfeljebb 1 százalék ólmot, illetve I százalék idegen 
fémeket tartalmaz — ugyanilyen minőségű erős és foly­
tonos ónréteggel kell bevonni. A készülékből elágazó és 
szódavízzel érintkező csövek szintén a fentebbi minőségű 
tiszta ónból készítendők. Más fémcsövek használata csak 
úgy engedhető meg, ha azok belső része legalább 4 
milliméter vastagságú tiszta óncsővel van kibélelve. A 
módosítást a miniszter azzal indokolja, hogy az előbbi 
rendelkezés életbelépte óta a gyártás módja oly válto­
záson ment át, amely közegészségi szempontból megen­
gedhetővé tette ezt a reformot.

Vasárnap a vasúton. Hegedűs Sándor ke­
reskedelmi miniszter nemrégiben utasította a magy. kir. 
államvasutak igazgatóságai, bogy a többi magy. vasutakkal 
egyetertóleg terjesszen elő javaslatokat, melyek szerint 
a vasúti üzletszabályzat a vasárnapi munkasztinetről 
szóló törvénnyel összhangzásba volna hozható. A tett 
előterjesztés alapján Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében az 
áruforgalom a pályaudvarokon a törvényes pihenő na­
pokon a következőkép történik: Vasárnapokon fölvétet­
nek a) egész napon át (a rendes hivatalos órákon belül.) 
Hullák; b) déli 12 óráig: 1. Gyorsáruk, 2. sör, 3. ba­
romfi, c) délelőtt 12 óráig: jég. Kiadatnak a) egész 
napon át: 1. Elő állatok, 2. hullák, 3. robbanékony 
tárgyak; b) déli 12 óráig: 1. Gyorsáruk, 2. sör; c) 
délelőtt 10 óráig: Jég. B. Szent István napján fölvétet­
nek egész napon át (a rendes hivatalos órákon belül): 
Hullák. Kiadatnak egész napon át (a hivatalos órákon 
belül) 1. Elő állatok, 2. hullák, 3 robbanékony tárgyak.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Csak még egy . . .

Csak még egy rózsát a tavasztól,
Csak még egy csókot ajkaidról,
Csak egyszer nézzek még szemedbe,
Váljunk el aztán mindörökre.

Egyszer boruljak még válladra,
Sírjam ki magam szívszakadva,
Mint aki üdvét itt kereste,
Megtalálta és elvesztette.
De nem vádollak ; ki így szeret,
Imádkozni tud az csak érted,
Csak könnyezni és megbocsát'ni,
Ha lelkét te is fosztottad ki.

Ki feláldoztam mindent érted,
Búcsúcsókot se érdemeljek, 
így nem lehet azt eltaszíVni,
Ki neked meg tud bocsátani.
Csak még egy rózsát a tavasztól,
Csak még egy csókot ajkaidról,
Csak egyszer nézzek még szemedbe,
Váljunk el aztán mindörökre.

ITesa©.

A SZELLEMIDÉZÉSRŐL.
— Legenda. —

A napokban kaptam kézhez egy füzetet, hogy 
előfizetőket gyűjtenék rá. A cime „Szellemidézés.“

Nem hiszek az ilyen dolgokban, tehát nem is gyűj­
töttem előfizetőket.

Ámbár ismerek úri családokat, akik élvezettel űzik 
a szellemidézest, a spiritiszták társaságának tagjai és 
szorgalmasan járatják a füzeteket.

Hiaba való pénz kidobás. Hasznosabb és Udvösebb 
célra is fordíthatnak pénzükét.

Egy nagyobb varosban a spiritiszták nyilvános fel 
olvasást tartottak, melyen egy ismert nevű tudós is jelen 
volt s kiguuyolta őket. Azok mindenképpen meg akarták 
őt győzni. Sok rábeszélés után engedett a tudós s elment 
a spiritiszták egyik ülesere

— Kivel óhajt beszélni? — kérdezték tőle, mikor leült.
— Apámmal, felelt a tudós. A terem elsötétült és 

a szellem megjelent.
— Te vagy fiam István ? — kérdé egy siri hang.
— Éu vagyok. Hogy érzed magad apám a más­

világon ?
— Köszönöm, egészséges vagyok.
— Hát nővérem, az én kedves Margitom ?
— Boldog. Megvigasztalódott. Sokszor gondol rád, 

emleget.
— És bátyám Gyula szenved-e neje hűtlensége miatt?
— Nem. Megbocsátott neki. Itt nincs szenvedés. 

Itt mindenki boldog.
A spiritiszták ragyogó szemekkel néztek a tudósra, 

mintha mondták volna: No ugy e ?
A tudós fejét csóválva szólt a szellemnek.
— Mégis csak nagy kópé vagy te apám, hiszen 

magad tudhatod legjobban, hogy nekem se nővérem, se 
bátyám nem volt. Mindenki helyesen cselekszik, ha a 
szellemekben! bitet meghagyja az indiánusoknak. Ezeket 
még a mai felvilágosodott európaik sem képesek meg­
győzni az ellenkezőről.

A saratégai tavon indiánusok révészkednek. Jel­
lemző tulajdonuk a hallgatagság.

Ezek azt hiszik, hogy a nagy szellem lebeg a tó 
felett és halálfia az, aki menetközben annak hangtalan

csendjét csak egyszóval is megszakítja. Több év élőt 
egy nő szándékozott a tavon kereresztül csónakázni egy 
indiánus-canoeban. A révészek figyelmeztették, hogy 
egy szót se szóljon; midőn azonban a tó közepére értek, a 
hölgy, hogy az indiánns babonás hitét megdöntse, hangosan 
elkialtá magát. Borzadva eveztek át a megrémült hajósok 
és nem is történt semmi baj. A hölgy aztán nevetve 
feddette meg a komor embereket babonájukért; egyik 
azonban igy felelt: A nagy szellem irgalmas, tudja, hogy 
a fehér asszony soha sem képes a — száját befogni.

A fehér ember eredetét és felsőbbségót igy ma­
gyarázzák meg:

Midőn a nagy szellem elhagyta a földet, 3 férfit 
teremtett, kik valamennyien fehérek voltak. Elvezette 
Őket egy tó partjához és megparancsolta, hogy ugor­
jának bele s fürödjenek meg. Az egyik rögtön szót fo­
gadott s fehérebben és tisztábban tért vissza a tóból. A 
második kevés ideig habozott s minthogy ezalatt az első 
ember paskolása által a viz iszapos lett, mint rézszinti 
jött ki a fürdőből. A harmadik meg csak akkor ugrott 
be, midőn a kétszer is felzavart hullámok az iszaptól 
egészen sörük lettek és teljesen fekete bőrrel tért vissza. 
A nagy szellem ezután 3 csomagot tett eléjük s meg­
engedte, hogy előbb a fekete ember válasszon, mert 
megsajnálta, hogy póruljárt a fürdésnél. Ez mind a 
három csomagot a kezébe vette s azok súlyát méreget­
vén, a legnebezebbiket tartá magának; azután a réz- 
szinti következett, ki a megmaradónak közül szintén a 
a nehezebbiket választó, és a fehérnek a legkönnyebbet 
hagyta. Midőn felbontották a csomagot, kitűnt, hogy az 
elsőben fejsze, ásó s egyébb, a nehéz munkákra szükséges 
eszközök voltak; a második csomagban ij, nyilak, horgok 
s külömböző vadászati eszközök, a harmadikban végre 
papiros, toll és tenta jutott a fehér embernek, az értelmiség 
eszközei.

________ F. B.

Tisztogasd szájadat és fogaidat 
naponta reggel és este a legjobb­

nak elismert 20_7

szájvízzel óz fogporral, akkor fogaid szépek és egészségesek
maradnak!

Szájvíz üvegje 1 kor. 20 fill., a fogpor doboza 1 korona. 
Kapható Tárosay István gyógyszertárában Zomborban, Kossuth-utea.



Az ország címere iparcikkeken. A bel­
ügyminiszter az ország címerének való használata tár­
gyában a következő körrendeletét tette közzé : Az ország 
címerének iparcikkeken való basználbatása tekintetében 
a közönség könnyen előálló fogalomzavarnak elejét ve­
endő, kijelentem, bogy az 1883. évi XVIII. törvénycikk 
1 §-a szerint magánosok, magánjellegű testületek, vál­
lalatok és intézetek közül az országos címert gyári vagy 
iparcikkeiken, áraikon, üzleti helyiségeken, cimtábláikon, 
címlapjaikon (etiquette), üzleti nyomtatványokon stb. 
csak azok használhatják, kik arra a miniszterelnöktől 
engedélyt nyertek. E törvényes rendelkezés akként ér­
telmezendő, hogy a cimert használó személyével, vagy 
cégével összeköttetésben álló, az egyén, vagy cég minő­
ségének jelzésére szolgáló engedély nélküli cimerhasz- 
nálat tilos, tehát oly használat, mely azt a vélelmet 
kelthetné, hogy az illető vagy hivatalos személy, vagy 
hogy az állammal, vagy az állam kormányával valamely 
érdekviszonyban áll, vagy pedig, hogy a cimert hasz­
náló e jogosítványt megkülönböztetés vagy kitüntetésül 
kapta az államhatalomtól gyárának, ipari és kereskedelmi 
üzletének kiválósága vagy pedig a készített vagy eláru­
sított gyári vagy ipari cikkeknek, áruknak kiváló mi­
nősége elismeréséül. Ha ellenben valaki a cimert magát 
készíti vagy elárusítja, vagy pedig, ha a címer puszta 
ékítményt képez valamely iparcikken, minden vonatko­
zás nélkül az előállító vagy elárusító személyére vagy 
cégére : ez nem tekinthető törvény szerint minősülő cimer- 
használatnak, s az ily cimerhasználat az idézett törvény 
szempontjából korlátozás alá nem esik.

A közérdekű öntöző csatornák. A kép 
viselőház igazságügyi bizottsága a napokban ülést tar­
tott, melyen a kormány részéről Darányi miniszter, az 
igazságügyi minisztérium részéről Beruáth Géza állam­
titkár, a földmiveléstigyi minisztérium részéről Kvassay 
Jenő miniszteri tanácsos, a Ház vízügyi bizottsága ré­
széről pedig Fischer Sándor előadó volt jelen. A bizott­
ság elnöke, Szilágyi Dezső, gátolva lévén a megjelenés­
ben. Szivák Imre helyettes eluöklésével tartották meg 
az ülést, melyen a közérdekű öntöző csatornákra vo­
natkozó törvényjavaslat került tárgyalásra. Széchényi 
József Zombor város országgyűlési képviselője volt az 
előadó és tüzetes ismertetés után elfogadásra ajánlja a 
törvényjavaslatot. A törvényjavaslatot rövid vita után 
általánosságban s némi módosítással részleteiben is el­
fogadta a bizottság. Ezzel az ülés véget ért.

Kegyúri közgyűlés.
Zombor sz. kir. város róm. kath. kegyúri bizott­

sága vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagyter­
mében rendes közgyűlést tartott. A kegyúri bizottság 
tagjai közül a következők voltak jelen :

Dr. Alföldy Árpád, Autli György, Bittermann Nán­
dor, Dekker Pál, Ehrlich Nándor, Fejér Gyula, Fratri- 
csevits Béla, Hauke Imre, Lang Gyula, Latinovics Sza- 
niszló, Mérő Simon, Paul Kálmán, Pekánovits András, 
Rajcsits Károly, Radicsevics Sándor, Szabó Sándor és 
Szlávy Ferenc.

A közgyűlésen Hanke Imre polgármester, a kegy­
úri bizottság elnöke elnökölt, a jegyzői tisztet pedig 
Szlávy Ferenc kegyúri bizottsági jegyző töltötte be.

A templompénztár kezességének behajthatatlannak 
bizonyult hátralékos párbérek leiratása iránti jelentése.
— 6305 korona 4 fillér leírásba hozatala elrendeltetett.

A zombori róm. kath. iskolaszéknek megkeresése 
az iskolai alapból az iskola segélyezési pénztárba 1600 
korona átutalása iránt. — Az iskola-alapból kiutalvá- 
nyoztatott.

Őnagymeltósága Császka György kalocsai érsek 
urnái teljesített tisztelgésről szóló küldöttségi elnök jelen­
tése. — Tudomásul vétetett.

A kalocsai egyházmegyei főhatóságnak leirata az 
aszfaltozásra engedélyezett 430 korona 38 fillér és járu 
lékai iránti póthitel jóváhagyása tárgyában. — Ez egy- 
bázhatóságilag jóváhagyatott.

A kalocsai egyházmegyei főhatóság bemutatott 
háromrendbeli misealapitólevél jóváhagyása tárgyában.
— A misealapitólevél jóváhagyatott.

A kalocsai egyházmegyei főhatóságnak leirata 
Sztrilicu Zsigmond és Dobos Adolf szerződésének jóvá­
hagyása tárgyában. — Jóváhagyatott.

Az egyházpénztár kezességének előterjesztése a 
templompénztár, az iskola alap és Kórits József-féle 
kápolnai alapítvány 1901. évi költségelőirányzat elfoga­
dása tárgyában. — Elfogadtattak.

A templompénztár kezelőségének előterjesztése 6., 
9. és 21. számú bolthelyiségek haszonbérbeadása tár­
gyában. — A szerződések jóváhagyattak.

Széchényi József országgyűlési képviselő kérvénye, 
melyben testvéröcscse, Széchényi Jenő nagyváradi apát­
kanonok által a zombori róm. kath. kistemetőben épí­
tendő kápolnára való jóváhagyását, illetve elfogadását 
kéri. — A kérelemnek hely adatott azon hozzáadással, 
hogy az építési engedélyt a városi tanácsnak, az alapít­
ványi összeg megállapitását pedig az egyházmegyei 
főhatóságnál eszközölje ki, egyúttal a kegyúri bizottság 
a kápolna nyilvánossági jogát kimondotta és a hely 
megjelölését magának fenntartotta.

Vaszary Kolos bibornok hercegprímás leirata a 
magyarországi kath. egyház önkormányzatát szervező 
gyűlésbe egy képviselőnek újbóli jelölése iránt. — Egy­
hangúlag gróf Battyányi László választatott meg.

A zombori róm. kath. elemi iskolák fentartásáról 
szóló 1901. évi költségelőirányzata. — Tudomásai véte- 
tetett.

A zombori róm. kath. iskolaszéknek megkeresése 
az iskolák pénztáránál f. év végével a már folyósított 
1600 koronán felül mutatkozó 400 korona hiánynak az 
iskolai alapból leendő folyósítása iránt. — Kiutalvá­
ny oztatik.

A zombori filharmonikusok társulatának kérelmére 
a kegyúri bizottság 200 korona alapítványi összeggel a 
társulat alapitó tagjai sorába lép.

Több kisebb érdekű ügy letárgyalása után a köz­
gyűlés véget ért.

A bot az iskolában.
„Minden ország támasza, 
talpköve a tiszta erkölcs.*'

A nevelésnek legfőbb föladata az erkölcsi képzés; 
törekedjünk Istenhez közeledni, azon viszonyt elérni, 
melynek Isten és ember között létezni kell.

Az erkölcsi nevelésnek alapja pedig az értelmiség 
és tudomány, mert az értelmes ember minden habozás 
nélkül, az értelmetlen csak szokásból követi — esetleg 
a jót.

Ha gyermekeinkből tántorithatlan jó erkölcsű pol­
gárokat akarunk nevelni vagy neveltetni, értelmesekké 
kell őket tennünk, hogy igy azután elvből legyenek jó 
erkölcsüek.

Az értelmet oktatással és tanítással fejlesztjük, 
oktatás és tanítás pedig nevelés nélkül nem képzelhető, 
következésképen minden tanító nevelő is.

A nevelés szolgálatában kétségkívül legfontosabb 
eszköz a fegyelem, mely a gyermek korához mérten, 
háromféle: a 3—6 éves gyermeknél, — a mennyiben 
szoktatásról már nincs szó — helye van a megelőző 
fegyelemnek, melynek alkalmazásával a nevelő figyelme 
főleg s lehetne mondani kizárólag oda irányul, hogy 
elejét vegye a tiltott, meg nem engedett cselekedet 
bekövetkezhetésének. A 6—12 éves növendéknél a fe­
gyelem másik nemét: a kormányzó fegyelmet kell 
igénybe vennünk, mely abból áll, hogy a gyermek 
minden cselekedetét, foglalkozását úgy irányítsuk és kor­
mányozzuk, hogy az az erkölcsösség határain túl ne 
csapjon. A fegyelem harmadik s magasabb foka az irányzó 
fegyelem.

Miután a népiskolában, tehát a 6—12, illetve 15 
éves gyermeknél a kormányzó fegyelem a mindennapi 
és fontosabb: ennek keretében szólhatunk megvessző- 
zésről (és nem verekedésről.)

Mióta a P. H. foglalkozik az „iskolai verekedés 
és pofozás“-sal, országos kérdés vált abból, vájjon az 
iskolában legyen-e pálca s a tanító használhatja-e azt (

Hogy az iskolában, különösen a három felső osz­
tályban s ott, a hová fiuk járnak, pálca legyen, ez 
nemcsak célszerű, hanem határozottan kívánatos. Termé­
szetes azonban, hogy ezen vékony nádpálcának nem az 
asztalon, hanem a szekrényben van állandó helye. Tel­
jesen meg vagyok győződve, hogy legyen valaki bár­
mily tudományos, irt légyen akárhány pedagógiai vagy 
más tudományos művet, pálca nélkül nem lesz képes 
D—10 hónapon keresztül 80 tizenegy-tizeukét éves fiú­
gyermeket kormányozni és fegyelmezni. Merem továbbá 
állítani azt is, hogy ha bármely tudományos, a legmé­
lyebb s legigazibb szeretettel felruházott 27000 férfiú 
állana most hiitélén a jelenleg működő tanítók helyébe 
s lelkiismeretesen jegyezné fel, hogy hányszor vették 
igénybe a testi fenyítést, kisülne, hogy sokkal sűrűbben, 
mint a most alkalmazott tanítók; s hogy ez igy lenne, 
nem is volna csoda, mert ha találkozik ember, a kinek 
türelme hatványa a legtüreimesebb emberének, még ez 
is kijönne sodrából néha. Minden falusi iskolában van 
15—25 oly rakoncátlan és vásott gyermek, a kivel a 
szülő már 6 éves korában nem birt s mindjárt a felve­
zetés alkalmával kérte a tanítót, hogy bátran használja 
a pálcát, ha a jó szó nem fog. Ezen 15—25 tanuló közül 
csakugyan megjavult 8—10 az alsóbb osztályokban, a 
többiben azonban a korral növekedett a romlottság is s 
ezek számításból boszautják a tanítót, szándékosan és 
nem véletlenül tulajdonilanak el minden héten valamit 
szomszédjuktól, vagy tanítójuk asztaláról. Ily gyermek 
számára aztán ne létezzék a szekrényben pálca, hogy 
őt ilyen esetben a szülő előzetes beleegyezésével, társai 
jelenlétében példásan meglehessen büntetni?!

Ilyen gyermek az említett arányban minden isko­
lában — kivéve néhány városit — találkozik. No de 
— könyörgöm alássan — verekedes az, mikor a tanító 
a szülő felhatalmazása folytán a megérdemelt esetben 
pálcával megbünteti a gyermeket ?

És ha feltesszük a tanítóság 75%-áról, hogy tel­
jes tudatában van annak, miszerint a tanító azon lelki 
orvos, ki a büntetést nem mint keserű orvosságot, mint 
ilyent nyújtja a lelkileg beteg gyermeknek, hanem a 
végett, hogy megbillent lelki egészségét ismét helyre­
állítsa, — és a másik 25% a is többnyire csak akkor 
használja a pálcát, mikor már más fegyelmi eszköz nem 
áll rendelkezésre: oly törvény vagy utasítás léptettessék 
életbe, mely a — merem mondani — tulnyomólag leg­
több esetben üdvösen használt pálcát az iskolából minden­
korra kitiltsa ?!

Miért ne használhatná a tanító a pálcát érett meg­
fontolással, érzéketlenség, indulatosság nélkül akkor, 
midőn látja, hogy a gyermek tudja a jót, de számításból, 
érdekből cselekszi a rosszat? A vásott gyermeknél mit 
sem használ elégedetlenségünk kifejezése, szóbeli dor­
gálás, koplaltatás s egyéb büntetési eszközök, mert ezeket 
annyira megszokja, hogy büntetését tréfának veszi, sőt 
mulat tanítóján, mikor ez haragjában megbetegszik s a 
törvény a pálca használását — tiltja.

Comenius szerint: legyen a tanító olyan, mint a 
nap, mely naponként küldi a növényzetre áldásthozó 
sugarait, tenyésztést eszközlő fényét és melegét; néha 
azonban küld esőt és szelet, ritkábban küld villámokat 
és mennydörgést 5 ez utóbbiak alatt Comenius határo 
zottan a testi büntetést érti.

A pofozást illetőleg minden tartózkodás nélkül 
merem állítani, hogy a testi fenyítés ezen csakugyan 
meg nem engedett nemét a higgadtan és nyugodtan bün­
tető tanító általában nem, vagy igen-igen ritka esetben 
használja. A pofozással nem is érhetjük el soha azt, 
hogy a gyermek átérezze, miszerint erkölcsileg sülyedt, 
de megbüntették azért, hogy el ne merüljön az erkölcs 
telenség tengerében, hanem hogy a helyes útra vissza 
téríttessék. A pofozkodást nevelői magaslatán álló lauitó 
általában nem űzi, hanem űzi azt a mesterember inasá­
val szemben.

Midőn most végül kijelentem, hogy jelen cikkem 
egyelőre semmiféle vonatkozást a P. H.-ban elmondot­
takra nem tartalmaz, még azt kívánom konstatálni, hogy 
az általam felsoroltak csupán egyéni meggyőződésem es 
elveim, melyeket bárkivel szemben fentartok s azt vélem, 
hogy a magyar tanítóság talán még sem érdemli meg, 
miszerint napokon s heteken keresztül róla Írván, ily 
címeket adjunk cikkeinknek: verekedés az iskolában, 
pofozkodó tanítóság s ennek tetejébe — tanbetyárság !

Röder Károly.

A bolond.
— Operette 3 felvonásban. Szövegét irta: Rákosi Jenő, zenéjét szer­
zetté : Szabados B. Színre került kedden, november 6-án, másodszor. —

Valamivel gyengébben ment, mint az első, teljesen 
sikerült bemutató előadás.

A színház egészen megtelt.
A kis szökevény.

— Operette 3 felvonásban. írták: Hiks és Nichols Zenéjét szerezték : 
Monkon Lionel és Cárit Iván. Színre került szerdán, november 7-én,

harmadszor. —

Most is nagy számú közönség mulatott e szép ze- 
néjfi komédián.

A becsület.
— Színmű 4 felvonásban. Irta: Sudermann, fordította: Fáy J. Béla. 

Színre került csiitöi tökön, november 8-an. —

Az előadás a jobbak közé tartozott, bár némi 
egyenetlenség itt ott mutatkozott. Deák P. és Kantay 
T. az együgyű házaspár (Heinecke és Heineckené) sze­
repét megható hűséggel játszották. Lomnitzy (Róbert) a 
családja iránt való gyöngédség, a sértett becsület miatt 
önmagát marcangoló tépelődés, majd a kitörő önérzet 
hangját igen jól eltalálta. Berki (Trast gróf) gondvise­
lésszerű szerepében ismét kiváló alakítást mutatott be. 
Nemes megjelenése, nyugodt és megnyugtató beszéde 
nem csak színpadi környezetére volt nagy hatással. Jók 
voltak még Vadász (Mühling tanácsos), Murányi J (Leo­
nora), Szalóky (Steugl), Dulich M. (Alma), — sőt még 
a kisebb szereplők is. Gyárfásnak azonban nem csak 
szerepe (Kurt), hanem ő maga is kiállhatatlan volt.

A színház eléggé megtelt.
Hoffmann meséi.

— Opera 4 szakaszban. Irta: .1. Barbier, zenéjét szerzé: Offenbach. 
Színre került szombaton, november 10-en. —

Bár a közönség egy részét más élvezet más felé 
vonta, mégis telt ház gyönyörködött a poetikus tartalmú, 
gyönyörű zenéjű műben. Pálfy Ninának ismét kiváló 
alkalma volt énekművészetét ragyogtatnia. Jeles Olympia, 
még jelesebb Antónia volt. A sikerben méltán osztozott 
vele Békéii (Hoffmann), kinek szép tenorja a hosszú 
fárasztó szerepen végig megtartotta csengő tisztaságát. 
Gyárfás különösen Mefistó szerű szerepében, mint Mira­
kel, csodaorvos, tűnt ki. Deák Péter ügyesen mókázott, 
valamint Szalóky is. Gyárfásáé Hoffmanuak kedves ba­
rátja volt (Miklós). Irsai jobban ügyelt a karmesterre, 
mint a szerepére. A karok gyengék voltak.

Brankovics György.
Történeti szomorujáték 5 felvonásban. Irta: Obernyik Károly. 

Színre került november li-én, vasárnap délután, gyermekeloadásnl.

A remekül megrajzolt főalakért megérdemlené ez 
egyébként fogyatékos darab, hogy többször színre hoz­
zák, s jobban pártolják. Megható emlék is fűződik e 
tragoediához A nagy Egressy Gábor, a nemzeti színház, 
a magyar színészet egyik büszkesége, ebben a darabban 
fejezte be pályafutását. Midőn mint szerb deposzta elé 
vezették megvakitott fiait, a nagy felindulásban szive 
megszakadt.

Berki játszotta a címszerepet ismert kiváló művé­
szetével. A többi szereplők is mind komolyan vették 
föladatukat, s az egész előadásról csak dicsérőleg szól­
hatunk.

A földszintet hálás közönség, diákok és apró gyer­
mekek töltötték meg.

Mamzell Szulamith.
- Parodisz'ikus bohózat 3 felvonásban. Irta és zenéjét összeállította: 
Tábori Emil. Színre került november 11-én. vasárnap este, először 

és — utoljára, bérletszünetben —
Elég annyit mondanunk, hogy mamzell Szulamith 

- Szalóky Dezső volt; Szulamith nővérei: Cziporab és 
Dinorah pedig Ivánfi és Sághy. Természetes, hogy Szu­
lamith kérői meg Koronkay J., Dulich Mariska és Gyár­
fásáé voltak — hadnagy és közvitéz ruhába bujtatva. 
A művészet és jó Ízlés mibe bujt, azt ne kutassuk. 

Földszinti közönség nagy számmal.
R.

*
Kritikusunk elégnek tartja erről a legutóbbi elő­

adásról a fentieket megírni; nem szerelnők, ha az a 
mit most megmondunk a sokszor dicsért társulat jól 
megérdemelt sikereire bármily tekintetben is hátrányos 
befolyású lenne. Nem hallgathatjuk el azonban annak 
konstatálását, hogy ez a „Mamzell Szulamith“ előadás 
valóságos színházi botrány volt, melyért az, a ki ezt a 
darabot színre hozatta viselni tartozik és viselni is fogja 
a teljes felelősséget. Nincs az a legutolsó utszéli csepfi- 
rágó banda, mely külömb műélvezetet ne tudna nyúj­
tani, mint a tegnapelőtti előadás. Szóval ki nem fejez­
hető, gyalázatos silányság ez, szégyenére a színészeknek 
és a színészetnek. A színházban megjelent közönség 
pedig a legnagyobb restelkedéssel nézhette végig a da­
rabot, mely a legközönségesebb trágárságával utólérhe- 
tetlen alkotása lesz a fércmüveknek. Sajnáltuk a színé­
szeket, sajnáltuk a publikumot és megbotránkoztunk 
annak a vakmerőségén, ki ezt a zombori színpadra 
merészelte vinni.

Újdonságok.

Színház.
A házi béke.

— Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Bisson és Lectereg; fordította: 
Kürthy E. Szinre került hétfőn, november 5-én. —

Az előadás gyenge volt. A társulat jobb erői több­
nyire pihentek. Közönség gyéren.

Udvari ebéd. Csütörtökön délután a budai 
királyi váriakban udvari ebéd volt, a melyen Rohonyi 
Gyula Újvidék város országgyűlési képviselője is részt 
vett. Cerkle alatt a király Rohonyi Gyulával az újvidéki 
dolgokról beszélt. Véletlenül épen akkor volt az uj újvi­
déki főispán: Péter Pál ő felségénél kihallgatáson és a 
beszéd ebbe kapcsolódott. A király kérdéseire Rohonyi 
Gyula igy válaszolt:

— Újvidék városa különös hálára van kötelezve 
felségednek, hogy a hiderőditési vonalon belül megen­
gedte a törvényszéki palota építését, miáltal a város uj 
fejlődési vonalat nyert. (Ez a király különös kegye volt, 
mivel a katonai hatóságok nem ajánlták.)

A király figyelemmel hallgatta.
— Önöknél több nemzetiség él együtt, remélem 

jó egyetértésben ?
— Hála Istennek úgy van és valamennyien ver­

senyeznek a hazaszeretetben és felséged szeretetóben.
— Mennyi szerb lakik Újvidéken ?
— Körülbelül a népesség egy harmada szerb.
— Csak annyi és több felekezet is van ?
— Tizenkét templomunk van, felséges urunk.
— ügy!
Azután a folyó vitáról (trónörökös házassága) vál­

tott még a király néhány szót Rohonyival.



Személyi hir. Platz Bonifác szegedi tankerületi 
főigazgató hivatalos ügyben két napon át városunkban 
tartózkodott.

Kinevezés. A király Bogáromy János szabadkai 
törvényszéki birót a Vil ik fizetési osztályba sorozott 
törvényszéki birák létszámába nevezte ki.

Választás. Baja város törvényhatósági bizott­
sága folyó hó 8-án néhai Zichy Ferenc gróf helyére a 
katbolikus autonómiai kongresszusra egyhangúlag Lati- 
novits Pál országos képviselőt választotta meg.

Megerősített lelkészválasztás. Az ó-ver- 
bászi hitközség május hó 29-én szótöbbséggel lelkészévé 
Róth Béla török-becsei ev. lelkészt választotta meg. Ezen 
választást a bányai ág. ev. kerületi konsistorium meg­
semmisítette, de az egyetemes egyházi törvényszék folyó 
hó 7-én Budapesten tartott ülésében a választást meg­
erősítette. S igy a választás jogerős — s mint értesü­
lünk — Róth Béla hivatalos beiktatása folyó hó 18-ik 
napján lesz.

Esküdtszóki tárgyalások. A zombori kir. 
törvényszék, mint esküdtbiróságnál — a már említette­
ken kivül — még a következők lesznek megtartva folyó 
évi november hó folyamán, és pedig: november hó 
26 án szándékos emberölés bűntettének kísérletével vá­
dolt, szabadlábon levő Maiszky Györgyné szül. Tatity 
Katalin ; november hó 28-án szándékos emberölés bün­
tette miatt vádolt, fogvalevő Blechl Menyhért elleni ügy; 
november 30 áu szándékos emberölés büntette miatt 
vádolt, fogvalevő Krivokutya György és Radivojev 
ÍMrgyanov) Mladen elleni bűnügyekben.

Toronyzene. A zombori filharmonikusok által 
múlt pénteken este a városháza tornyán rendezett to­
ronyzene igen szépen sikerült. A Szentháromság-téren 
összegyűlt nagyon szép számú közönség gyönyörködött 
a szépen előadott korátok előadásában. A következő 
zenedarabokat játszották el: Mozart „Bundes lied“, Lvoff 
„Integer Vitae“, Lvoff „0 Sanctissima“ és Huber „Ma­
gyar király-induló“ című művét. A befejezésül előadott 
„Király-induló“ nagy hatást keltett; melódiája fönségesen 
és bámulatos tisztasággal hangzott el a szép holdvilágos 
estén. A közönség a megelégedés érzetével tért haza.

Dalestély. A zombori kaszinó egyleti dalárda 
szombaton este a polgári kaszinóban tartotta meg ez évi 
harmadik alapszabályszerü dalestélyét. A kiváló ügyes­
séggel összeállított szép műsor minden egyes pontja 
általános érdeklődést keltett és nagy tetszést aratott. A 
dalestély a kaszinó-egyleti dalárda zenekara által hatal­
mas lendülettel eljátszott Bellini Norma nyitányával vette 
kezdetét. A dalárda férfikara Kovárcz E. „Suhog a szél“, 
Watt „A köny“ és Horváth Ákos dr. „Szerenádját“ éne 
kelte, a megszokott precizitással igazán gyönyörűen. 
Marschall Béla és dr. Kneifel István Beethoven „Lar­
ghetto de la Simphonie“ című zeneművét adták elő zon­
gorán és harmoniumon, kiváló poézissel játszották el 
Beethoven e remekét és rendkívül lendületes és plasz­
tikusan emelték ki szépségeit. Sztrilich Béla a „Cylinder“ 
cimü vig monologot adta elő. Pompásan szavalt és 
kiváló humorral fűszerezett előadása nagy tetszést ara­
tott és általános derültséget keltett. A közönség az 
összes szereplőket frenetikus tapsokkal és éljenzéssel 
honorálta. Az előadás után az ifjúság táncra perdült és 
fesztelen vig kedvvel járták hajnalig.

Hangverseny. Szombaton 17-ón lesz a felső 
kereskedelmi iskola ifjúságának hangversenye, mely 
iránt városszerte nagy az érdeklődés. Az ifjúság szemé­
lyesen hivta meg a közönséget. Külön meghívókat tehát 
nem bocsátottak ki, csak a - következő programmot: 
Zombor szabad kir. város felső kereskedelmi iskolájának 
ifjúsága 1900. évi november hó 17-én, a „Vadászkürt“ 
szálló termeiben az iskola javára táncmulatsággal egy­
bekötött hangversenyt rendez. Belépő dij személyenként 
2 korona Felülfizetéseket — a jótékony célra való te­
kintettel — köszönettel fogad és hírlapokban nyugtáz 
a rendezőség. A hangverseny este 8 órakor kezdődik. 
Jegyek előre válthatók Kollár József könyvkereskedő 
sében, s este a pénztárnál. A hangverseny müsorozata: 
1. Török induló, Eilenbergtől; előadja az ifjúsági zene­
kar. 2. Felolvasás; tartja Prokópy Imre, tanár. 3. Édes 
hazám; ének Them Károlytól; előadja az ifjúsági ének­
kar. 4. Fogoly lengyel; költemény Csengey Gusztávtól; 
szavalja Seheibner Aladár, középső o. t. 5. Rákoczy 
Rodostóban; melodráma, szövegét irta Váradi Antal, 
zenéjét szerzetté id. Ábrányi Kornél. Szavalja Kis Antal, 
középső o. t., zongorán kiséri Kakas Béla, középső o. 
t. 6. Az obsitos látogatása Ferenc császárnál; költemény 
Garay Jánostól, szavalja Gärtner Benedek, felső o. t. 
7. Hármas; Weber: „Bűvös vadász“ cimü dalművéből, 
előadják : zongorán Kakas Béla, középső, — barmon! 
umon Waller Kálmán, felső, — s hegedűn Neugebauer 
Ernő, alsó o. tanulók. 8. Népdal-egyveleg; előadja az 
ifjúsági énekkar.

A hólabda üzlet betiltása. Zombor város 
rendőrkapitánya a következő hirdetményt adta ki: Zom­
bor szab. kir. város közönségének tudomására adom, 
hogy a nagyméltóságu m. kir. kereskedelemügyi mi 
niszter ur folyó évi október hó 26-án 70055. számú 
rendeletével a tömeges és gyors vételre ingerlő módon 
eszközölt elárusitás ama rendszerét, mely „szelvény“ 
(„lavina“, „hólabda“) elnevezés alatt volt ismeretes, szi­
gorúan betiltotta. Aki ezen tilalom ellen vét, az 1884. 
évi XVII. t. c. 158. § ának d) pontjába ütköző ipar­
kihágást követ el s a törvény teljes szigorával lesz 
büntetve.

Halálozás. Ulrich Alajosné sz. Hennel Adél folyó 
hó 8-án Zomborban meghalt. Elhunytáról vettük a kö­
vetkező gyászjelentést: Megtört szívvel tudatjuk roko­
nainkkal és ismerőseinkkel, hogy forrón szeretett édes 
testvérünk, nagynénénk és sógornőm Ulrich Alajosné 
szül. Hennel Adél folyó hó 8-án éjjel 12 órakor, rövid 
szenvedés és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele 
után, 46 éves korában elhunyt. A drága halott földi 
porai folyó hó 10-én délután 7*4 órakor fognak a gyász­
házban (Szeder utca 283. sz. a.) beszenteltetni és a szent 
Rókus sirkertben örök nyugalomra tétetni; lelke üdvéért 
az engesztelő szentmise-áldozat pedig folyó évi novem­
ber hó 13 án délelőtt 9 órakor fog a helybeli róm. kath. 
templomban a Mindenhatónak bemutattatni. Zombor, 
1900. évi november hó 9-én. Áldás és béke poraira! 
Radoszavlyevics Tivadarnó szül. Blumenthal Mariska, 
Lukácsy Istvánné szül. Blumenthal Jolán, Blumenthal 
Aranka, Blumenthal István, unokatestvérei. Markovics 
Mihály,’Markovics Ferenc, nagybátyjai. Hennel József, 
Blumenthal Lajosné szül. Hennel Teréz, testvére. Blumen- 
tbal Lajos, sógora.

Agárverseny. A Bács-Bodrogh vármegyei aga- 
rász egyesület a zentai ugarakban folyó hó 10-én szom­
baton reggel 8 órakor tartotta idei agárversenyét, mely 
azonban a nagyszámú nevezések folytán nem fejeztet­
vén be, vasárnap folytatták, összesen 26 agár lett ne­
vezve és pedig a következő tulajdonosok által: Fernbach 
Károly „Klári“, „Snapsz“ és „Rámpás“. Lelbach Antal 
„Virgonc“ és „Hátha“. Dr. Gajáry Béla „Sürgöny“. Ko- 
vacsich „Baba“. Báró Vécsey Alfonz „Parmazán“, „Szar­
kapál“ és „Kukoricakapál“. Fernbach János „Csipke“. 
Pilaszánovich József „Makra“ és „Jutka“. Vojnich Simon 
„Boxer“ és „Cortes“. Vojnich Béla „Sólyom I.“ és 
„Holló“. Vojnich Elemér „Gunár“. Vojnits Pista (Gábori!) 
Futár“. Roheim Zsigmond „Tokió“ és „Sólyom II.“ 

Szemző Károly „Szorítsd“, „Főzdle“ és „Kerüld“. Lel 
bach Keresztély „Gyöngyös“ és „Bérei“. — Sorshúzás 
utján az első összevetés következőleg ejtetett meg: 

Szorítsd — Makra.
Szarkapál — Futár.
Kerüld — Contes.
Baba — Rámpás.
Parmazán — Snapsz.
Gyöngyös — Tókió.
Jutka — Sólyom II.
Virgonc — Kukoricakapál.
Sólyom I. — Klári.
Boxer — Csipke.
Sürgöny — Hátha.
Holló — Bérei.
Főzdle — Guuár.

Ezen agarak közül 20 letört, fennmaradt 6 agár és pe­
dig : Makra, Szarkapál, Contes, Gyöngyös, Csipke és 
Gunár. A versenydijak, első dij: arany serleg; második 
dij : ezüst serleg. A verseny nagy érdeklődés mellett 
folyt le és az első dijat apatini Fernbach János nagy- 
birtokos „Csipke“ nevű agara nyerte meg. A 2000 koronás 
„Vándordíj“ elnyeréséért a versenyt folyó hó 25-én 
Szabadkan tartatik meg. A „Vándordij“-at védi Lelbach 
Antal „Virgonc“ nevű agara.

Katalin-bál. A zombori iparos ifjak önképzŐ- 
egyesülete 1900. évi november hó 18 án saját helyisé­
gében (Pokol vendéglő) nemzetközi világpostával egybe­
kötött zártkörű Katalin-bált rendez. Belepti dij: szemé­
lyenként 1 korona, családjegy (3 személyre) 2 korona 
40 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem az egyesület 
közművelődési céljaira fordittatik. Kezdete esti 8 órakor.

Házasság. Jakobcsits Titusz szabadkai földbir­
tokos kedden esküdött örök hűséget Cservenkán Kru- 
mesz Irma kisasszonynak, Krumesz Fülöp cservenkai 
földbirtokos leányának. Násznagyok voltak : Mamuzsits 
Lázár polgármester és Lelbach Peter földbirtokos. Ko 
szőrű leányok voltak: Geyer Maliid, Lelbach Ella és 
Krumesz Emma ; vőfélyek pedig : ifj. Gálfy György, Illés 
Antal és Morova Géza dr. voltak.

Letört bimbó. Oláh Zoltán kernyajai aljegyzőt 
és családját mély gyász érte: kis fiacskájuk Ferike 
viszaadta lelkét teremtőjéuek. A gyászba borult család 
a következő jelentéssel tudatja a szomorú hirt: Alulírottak 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy felejthetetlen 
fiacskájuk illetve testvérkéjük és unokájuk Oláh Beczásy 
Ferike életének 5 ik évében, folyó hó 9 én este s/410 
órakor, ártatlan leikével az Ur angyalai közé felrepüit. 
Drága teteme folyó hó 11-éu délután 4 órakor fog a 
róm. kath. auyaszentegyház szertartása szerint az anya­
földnek átadni. Az engesztelő szentmise-áldozat folyó 
hó 12 én reggeli 8 órakor fog a kernyajai róm. kath. 
templomban megtartatni. Kernyaján, 1900. évi november 
hó 10 én. Könnyű legyen a föld! Imádkozzál érettünk! 
Oláh Zoltán, Lux Katica, szülők. Dr. Beczásy Gyula, 
Oláh Lovich Aranka, nevelő szülők. Oláh Jauika, Oláh 
Aranka, Oláh Misiké, testvérei. Oláh János, Boros Janka, 
Lux József, Gräber Anna, nagyszülők.

Pályázat. A szabadkai törvényszéknél és az 
apatini járásbíróságnál írnoki állásra pályázat van hir 
detve. Pályázati kérvények 4 hét alatt nyújthatók be.

Eljegyzés. Funták Gyula dr. bács almási aljá- 
rásbiró eljegyezte Babér Böske kisasszonyt, Babér Lajos 
bacs-almási takarékpénztári igazgató leányát.

Türr István mint geográfus. Eddig úgy 
tudtuk, hogy Türr István tábornok, Baja város nagy 
nevű fia csinált földrajzot karddal és mérnöki szerszá­
mokkal. A földrajzi társaság a napokban a fővárosban 
megtartott ülésén megtudták, hogy tollal is műveli ezt 
a nemes tudományt. Mikor valaki egyszer megjegyezte 
előtte, hogy a kultúra legerősebb terjesztője a mérnök, 
azt felelte: És a katona. Macedóniai Sándor a görög 
kultúrát, I. Napóleon a forradalmi eszméket terjesztették 
a leghathatósabban. Sok igaz van ebben. Annyi meg 
éppen bizonyos, hogy a politikai földrajzot első sorban 
a hadvezérek csinálják. Abban például, hogy Appenini 
félsziget térképe annyit vesztett a régi tarkaságából, 
hogy azt az egyesitett Olaszország tölti be, nagy része 
volt Türr tábornoknak. Ha majd egypár év múlva Ame­
rika nem lesz két félsziget, hanem két sziget, akkor 
majd meg kell emlékeznünk arról a nagy munkáról, 
mely Észak-Amerikát elszakította Dél-Amerikától és 
melyre az első engedélyt Türr tábornok eszközölte ki a 
kolumbiai köztársaság kormányától. A korinthusi csator­
nát, mely elszakított egy félszigetet a kontinenstől, szin­
tén a mi jeles hazánkfia alkotta. A folyó év augusztus 
havában Párisban tartott nemzetközi földrajzi kongresz- 
szuson a magyar kormány képviseletével volt megbízva. 
A kongresszuson vagy 400 geográfus volt együtt, a 
francia tudósok impozáns falanxa, európai tudósok va­
lamennyi nagy és kis európai nemzet köréből, még 
finnek és románok is. Magyarországból csak Türr tábor­
nok volt jelen, de a fényes tudós társaság a magyar 
delegátust, noha sem országokat nem fedezett föl, se 
vaskos földrajzi könyveket nem kompilált, jól ismerte, 
mint földrajzesinálót és megválasztotta diszelnökének. 
Megbízatásáról most számolt be egy nagyszerű jelentés­
sel a kormánynak és a földrajzi társaságnak, a melylyel 
olyan geográfusnak mutatta be magát, a ki nem csak 
tollal, do szóval és tettel is műveli a tudományát, szóval 
most is csinál földrajzot.

Halálozás. Sterk Nándor bács almási igazgató 
tanító hosszas betegeskedés után Bács-Almáson meghalt. 
Az elhunyt jeles lelkiismeretes tanító volt és nagy rész­
vét mellett temették el. Béke hamvaira.

Papok figyelmébe. A papi zsolozsma imának 
téli részét tartalmazó könyvet találtak a zombori vasúti 
állomásnál. Tulajdonosa a zombori róm. kath. plébánián 
átveheti.

A Bács-Bodrogh megyei orvosi szö­
vetség mozgalma. A Bács-Bodrogh megyei orvosi 
fiókszövetség Bács Bodrogh megye törvényhatóságához 
terjedelmes emlékiratot nyújtott be ezen évben, melyben 
— tekintettel az orvosi kar helyzetének rosszabbra való 
fordultára — a következőket kérte: 1. hogy a községi 
és körorvosok havi fizetését a községek pontosan fizes­
sék a jövőben ; 2. hogy a látogatási dijak megállapítá­
sának eddigi módja, mint a törvénynyel ellenkező, mel- 
lőztessék; 3. a jelenleg működő községi és körorvosok, 
valamint községeik felbivassanak újabb törvényes egyez­
kedésre; 4. jövőben a pályázatban előzetesen ne tétessék 
ki a látogatási dij, mert ez a törvénybe ütközik, hanem 
annak megállapítása a megválasztás után szabad egyez­
kedésre bizassék, mivel ez már sok megyében megtör­
tént; 5. jövőben üresedésbe jött orvosi állásoknál az évi 
fizetés 1200 korona minimumban állapittassék meg, ter­
mészetbeni lakás adassék ; 6. hogy megyei orvosi nyug­
díj létesüljön a vármegye, községek és orvosok együttes 
támogatásából. — Ezen emlékiratot a törvényhatóság 
kiadta a közegészségügyi bizottságnak, mely egy szűkebb 
körű bizottságot bízott meg a vélemény kidolgozásával, 
mely alapját képezné az egészségügyi bizottság hozandó 
határozati véleményének. Folyó hó 10 én a kiküldött 
bizottság: Popovits Se ő megyei tb. főjegyző, dr. Hadzsy 
János, az orvosi tiókszövetség elnöke, dr. Rényi József, 
a fiókszövetség titkára és dr. Thim József, az országos 
szövetség igazgató-tanácsosa, Topolyán ülést tartott és 
a következő határozati javaslatot készítette el: Kimon- 
dandóuak véli, hogy az orvosok fizetését a községek 
pontosan szolgáltassák ki; hogy jövőben a pályá­
zatokban a törvény intézkedése respektáltassék s a 
községek egyoldalúan hozott és megállapított látoga­
tási dijak előre ki ne tétessenek, hanem a törvény 
és a fenálló miniszteri rendelet értelmében bizassék sza­
bad egyezkedésre, a megválasztott orvos és a község 
között, mely egyezség létre nem jötte esetén úgyis a 

törvény értelmében — a bíróság által állapíttatott 
meg; a jelenleg működő községi és körorvosok valamint 
községeik között fenálló szerződések megváltoztatásához 
azonban nem járul, mert ezen szerződéseket egyoldalúan 
nem lehet felbontani és ez törvényellenes volna, de a 
bizottság nem zárkózik el az elől, hogy jövőben a tör­
vényhatóság bivja fel a községeket, hogy ott, a hol 
szánalmas hatosos látogatási dijak vannak, — azok 
emeljék a látogatási dijakat; javasolja az 1200 korona 
fizetési minimumot és a természetbeni lakás megadatását, 
mint ez a községi jegyzőknél történt, s ajánlja a nyugdíj 
ügyet azon alapon, mint ez a községi jegyzőknél történt.

Telefon Ö-Becsén. Az ó-becsei állami telefon 
már elkészült és a múlt héten adatott át a forgalomnak. 
A telefonnak a megnyitáskor 42 előfizetője volt.

Eljegyzés. Hallósy Endre gyógyszerész eljegyezte 
Radány Micike kisasszoyt, özv. Iiadány Bertalanné leá­
nyát B.-Topolyán.

Házasság. Mihályt! Ferenc gombosi m. kir. állam- 
vasúti tisztviselő f. hó 6 áu vezette oltárhoz Parabutyon 
Marx Etelka kiasszonyt, Marx Márton tanító leányát.

Pénzverés és pénzforgalom. A hivatalos 
lap közzéteszi az állami számvevőszék az 1900. évi III. 
negyedeben vert, forgalomba bocsátott és készletben 
maradt koronaértékü pénzveréséről és forgalmáról szóló 
kimutatást. E kimutatás szerint az említett időszakban 
768,502 drb ezüst 5 koronást vertek 3.942,510 korona 
értékben; eddig kivertek ezekből összesen 3.840,000 
darabot és nem tekintve a főkémlőhivatalnak kémlés 
végett átadott 630 darabot, az egész készletet már át­
adták a forgalomnak. A már kivert 60 millió egykoro- 
násból csak 20,000 drb van készletben, a többit for­
galomba bocsátották. A 20 és 10 filléres nikkel pénz 
verése is be van fejezve 18 millió korona értékben; a 
20 filléres már mind forgalomban van, a 10 filléresből 
5500 korona értékű még készletben van. 2 filléresből 
eddigelé összesen 349.482,525 darabot és 1 filléresből 
48.937,088 darabot vertek, együttvéve 5.479,021 korona 
2 fillér értékben. E pénznemekből újabban forgalomba 
bocsátottak 4 475,000, illetőleg 2 082,000 darabolás igy 
ez év III. negyed végén forgalomban volt 157.958,419 
darab 2 filléres és 29.809,721 drb 1 filléres. A készlet 
bronzérmekben 2.021,756 korona 3 fillért tesz.

Petrovácz haladása. Petrováczról Írja tudó­
sitónk: Petrovácz községe kezd lépést tartani más köz­
ségekkel. A napokban megtartott községi képviseleti 
közgyűlésen egyhangúlag elhatároztatott, hogy 1901-ben 
uj községházát fognak építeni, az utcákon az átjárók 
és járdák ki lesznek javítva, legtöbb helyen egészen uj 
járdák készülnek, a hol eddig térdig érő sárban kelle­
tett gázolni, ottan ma szép téglajárda diszlik. Mindez 
pedig a nem régen megválasztott biró, Lehotzky Pál 
érdeme, ideje is volt már egy ilyen felvilágosodott gaz­
dát a község élére állítani, a ki szakit a régi bugris 
nézetekkel és nem zárkózik el az ujjitások elől, mint 
elődjei. Lehotzky egyike az első gazdáknak, beszél 
magyarul és németül, céljául tűzte ki, hogy bírósága 
alatt Petrovácz községe egy ártézi kutat furasson, nehéz 
küzdelme lesz az atyafiakkal, de ő nagyon bizik, hogy 
keresztül fogja vinni. Pinterovits Jenő községi jegyzővel 
jelenleg azon fáradoznak, hogy az állami iskola és köz­
ségi óvoda részére egy alkalmas telket szerezzenek, 
melyre mindkét helyiség elhelyezhető lenne.

Csőd. Pásztor György adai kereskedő ellen a 
szabadkai kir. törvényszéknél csőd nyílt meg. Bejelen­
tési határidő 1901. január hó 4. napja.

Fiatal tolvaj. Moholyról írja tudósítónk : Gyar­
mat István 17 éves suhanc behatolt Csicoó Teréz laká­
sába és a szekrényt feltörvén, onnan 14 korona készpénzt 
emelt el. A csendőrség átkisérte a zentai kir. járásbíró­
sághoz.

Gyilkosság. O Becséről Írja tudósítónk: Lázár 
István legidősebb fiával, Istvánnal már régebben viszály­
ban volt. Csütörtökön az apa fiatalabb fiával kiment a 
szállásra, a hol valami felett ismét nagyon összeveszett 
István fiával és annak feleségével. A perpatvarban az 
öreg Lázár puskát ragadott és rálőtt a menyecskére, a 
kinek a karját találta a lövés. Erre valóságos csata 
támadt a két részre szakadt családban, a mi közben az 
ifjú Lázár István konyhakéssel Ferenc öcscsét oly mélyen 
szúrta meg kétszer a nyakán, hogy az azonnal összeesett 
és ott halt meg a helyszínén. Az értesített csendőrség 
úgy a halottat, mint a gyilkost beszállította a községbe.

A ki mer — az nyer. Kunetz Mór osztály­
sorsjegy főelárusitó cég (Szabadka), lapunk mai számá­
hoz mellékelt hirdetményét a nagyközönség figyelmébe 
ajánljuk.
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Lövöldöző szerelmes. Adáról irja tudósítónk: 
Községünknek is meg van immár a maga helyi szenzá­
ciója. Egy szerelmes ifjú négy Ízben rálőtt az adai 
szintársulat szemefényére. Az adai Romeo — Tajti Péter 
a szerelmével üldözte Keczeri Viktóriát, az Adán mű­
ködő váudor szintársulat csinos primadonnáját. A prima­
donna azonban nem méltatta figyelemre a szerelmes 
ifjút. Hiába volt kérés, könyörgés, a sok éjjeli zene, 
virágbokréta, szenvedélyes szerelmes levél, a leány ügyet 
sem vetett reá. Az adai Rómeót a primadonna hideg 
közönye teljesen elkeserítette és szombaton este egy 
lövéssel akart elégtételt venni az elutasításokért. Elő­
adás után egy sarok mögül rálőtt Keczeri Viktóriára. 
A leány nyomban jelentette ezt a csendőrségnek, de 
hamarosan nem lehetett megtudni, hogy ki volt a 
merénylő, mert nem is sejtették, hogy éppen az az 
ember akarja meggyilkolni, aki folyton azt mondogatta, 
hogy a legjobban szereti a világon. Másnap reggel va­
sárnap, mikor a primadonna próbára ment, az utca­
sarokról előugrott Tajti Péter és most háromszor lőtt 
reája. A golyó célt tévesztett és Tajtit átadták a csend­
őrségnek. Az élelmes színi direktor nyomban a helyzet 
magaslatára emelkedett és még az nap a következő 
módon hirdette az előadást: „A négyszeres halál tor­
kából csodalatos módon megszabadult Keczeri Viktória 
fölléptével díszelőadás.“ — Az adai közönség, mely 
eddig jégközönyt tanúsított az előadások iránt, e napon 
valósaggal verekedett a jegyekért, úgy bogy a pénztárnál 
a rendőrségnek kellett fentartaui a rendet. Masnap ismét 
zsúfolásig megtelt a színház. Az adai Romeo tehát a 
négy lövésre labra állította, a nélkülözéssel küzdő váu­
dor színtársulatot. Az imádott leányt, a mikor kihall­
gatták, ki is jelentette, hogy nem kívánja Tajti Péter 
megbüntetését, hisz neki köszönheti az adai szintársulat, 
hogy megmenekült a nyomortól.

Megölte a vőlegényét. Újvidéken borzalmas 
gyilkosság tartja izgalomban a lakosságot. Egy szép 
fiatal leány féltékenységében elvakulva megölte a vőle­
gényét. A szép Mihelyi Ilona varrónő rajongásig sze­
rette vőlegényét, Stutz Györgyöt. Vasárnap együtt men­
tek a futaki vendéglőben rendezett táncmulatságra. Stutz 
tánc közben dévajságból megcsókolta a menyasszonya 
szemeláttára táncosnőjét, a mi annyira felbőszítette Mi­
helyi Ilonát, hogy ott a táncteremben nyomban kétszer 
fölpofozta a vőlegényét és aztán hazament Kamenicára 
a szülőihez. Másnap a leány megbánta tettét, bement 
Újvidékre és felkeresve vőlegényei, bocsánatot kért tőle 
A legény azonban nem akart neki megbocsátani, mire 
a leány kést rántott elő és azt markolatig döfte a vő 
legénye szivébe. A szerencsétlen ember holtan rogyott 
össze. A leányt rögtön elfogták és az újvidéki járásbíró­
ság fogházába kísérték. A vizsgálóbíró előtt bevalotta, 
hogy tettét nem bánta meg, mert nem tudta volna el 
viselni, hogy vőlegénye őt elhagyja.

Öngyilkos béres. Gór József bács-petrovoszellói 
illetőségű legény Horváth Lukács bögre tanyáján volt 
béresként alkalmazva. Szerdán bejött a szállásról a béres 
s mikor elvégezte dolgát, ünneplő ruhájába öltözött és 
az istálló gerendájára felakasztotta magat. Mire rátalál­
tak, már megvolt halva a 20 éves legény, öngyilkossá 
gának oka ismeretlen.

Elfogott kasszabetörök. Bács Vaskutról irja 
tudósítónk: Néhány nap előtt történt, hogy a bács 
vaskuti vasúti állomáson feltörték az állomási pénztárt 
és a vasszekréuyt elvitték. 190 korona készpénz és 
különféle értékpapírok voltak benne. A cseudőrseg meg­
indította a nyomozást és a pénzszekrényt meg is talál­
ták a bács-vaskuti réten. A tetteseket azonban a leg 
szorgosabb kutatás dacára sem bírták feltalálni. Hosszas 
nyomozás után rájuk akadtak. Három fiatal bács vaskuti 
juhász legény volt a tettes. A csendőrség megtalálta 
náluk a pénz egy részét és az értékpapírokat.

A „Zenélő Magyarország“ zongora és he­
gedű zeneműfolyóirat most megjelent XXI-ik füzete a 
következő szép s értékes zenemüujdonságokat közli: I. 
„Alom volt a mi szerelmünk“ népdalt. II. Lányi Ernő 
„Elégiáját“ Greizinger Iván emlékére. III. Dr. Potsátkó 
Géza „Créme Céleste“ Polka francaise ját. IV. „Got save 
the Quen“ angol nemzeti himnuszt 4 kézre. Ily gazdag 
tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország“ min­
den füzete. Éveukint 24 füzet, minden füzet 10—10 
oldal tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű 
újdonságokból összeállítva. Előfizetési ára egész évre 
242 oldal tartalomra 12 korona, félévre 0 korona, ne­
gyedévre 3 korona. Egyes számok ára 60 fillér. Elő­
fizethetni a most folyó IV. évnegyedre a „Zenélő Ma­
gyarország“ (Klökner Ede) zeueműkiadóhivatalábau, 
Budapesten, VI. kér., Csengery-u. 62. a honnan jegy­
zékeket ingyen s bérmentve küldenek.

Felelős szerkesztő :
Dr. BAIOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR

Egyedül elismert kellemes izü természetes has-
haj tószer a

Ferencz József keserűviz,
a keserű vizek királya.

Urvostekiutélyek bizonyítványai szerint a világhírnek
örvendő

FERENCZ JÓZSEF keserűviz
a keserűvizek tulajdonképeni képviselőjének tekintendő, 

mert páratlan egyenletes, gyors és tartós hatású.

A milleniumi nagy éremmel egyedül tün­
tethetett ki.

Kéretik csak Feren.cz József keserűviz, nem pedig 
budai vagy egyéb elnevezést használni.

Kapható mindenütt.
10—10 (Az igazgatóság Budapesten.)

Pályázati hirdetmény.
Kiszács község óvónői állására ezennel pályázatot 

nyitunk.
Ez állás javadalmazása a községi pénztárból elő- 

leges havi részletekben fizetendő évi 600 korona és 
szabad lakás.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényüket az óvoda 
feltigyelőbizottságnál folyó évi november hó 
30-ig nyújtsák be. A tót nyelv tudása megkivántatik. 
Később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Kelt Kiszácson, 1900. évi október hó 31-én.
Wodring Ágoston, Vucserics János,

bizottsági jegyző. 3—1 bizottsági elnök.

646. szám.

bv. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. i. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az újvidéki kir. járásbíróság 1898. Sp. 204/7. számú 
végzése által dr. Nemes Sándor újvidéki ügyvéd által 
képviselt Kántor és Polákox its újvidéki cég javára 
Szóm báty Teréz vajszkai és Szom báty Audi ás parabutyi 
lakosok ellen 252 korona 50 fillér tőke, ennek 1897. 
évi június hó 9 ik napjától számítandó 5°/0 kamatai 
és eddig összesen 174 kor. 64 till, perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bí­
rói lag le- és felülfoglalt és 2317 korona 88 fillérre 
becsült bor, szobabútor, sertés, cséplőgép stb. ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900. Y. 235/9. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Parabutyon 
l!)0ü. november hó 10-án délelőtt 10 órakor és Vajszkán 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1900. évi november 
hó 16-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t. c, 108. § ban megállapított feltételek szerint 
kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1900. évi október hó 31-én.

Váczy János,
kir. bir. végrehajtó

Toronyórák,
városházi, laktanyai, vasúti órákat
ajánl legjobb kivitelben, legolcsóbb áron és 

jótállással
MAYER KÁROLY utóda

MÜLLER JÁNOS
államilag kedvpzményezett első magyar vaspálya-, éptilet- 

és toronyóra-gyára gózberendezéssel
Budapest, VII., Kazinc^-utca 3. (Dohány-utca sarkán).

-Alapítási é-v lS'i'S;.

(Képes árjegyzéket és költségterveket ingyen és bérmentve küld.

Kész toronyórák raktáron 
Budapest és Ó-Becsén (Bácsmegye). 6—6

cTCdzelaóás.
Szelencse városrész Csihás Benő 

utca 95. sz. a. ház szabad kézből 
azonnal eladó. Bővebb értesítést ad

Kekezovich János.

Kiadó lakás.
Zom borban Kossuth-utca 161. 

számú házban (Sztojkovits-féle ház)
egy erkélyes lakás azonnal 
kiadó.

Bővebbet a Hazai biztosító tár­
saság irodájában helyben.
2899. szám. 
kig. 1900.

pályázati hirdetmény.
Bács Almás községben elhocsájlás folytán évi 600 

korona javadalmazással egybekötött 2 gyalogreudőri 
állás üresedett meg. Felhivatuak a pályázni szándéko­
zók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket folyó 
évi november hó 20-ig annál is inkább nyújtsák 
he, mert a később beérkezendők figyelembe vetetni 
nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a ruházatot az illető fél sa­
játjából köteles beszerezni, mig a fegyverzet felszerelést 
a község adja.

Bács-Almáson, 19.0. évi november hó 6-án.
Szommer József, Kulesevits Márton,

jegyző. 2—1 biró.

U-Becséu a „Vadászkürthöz“ címzett 
szállodai üzlet, mely áll nagy étterem, kávéliáz, 
15 vendégszoba, vendéglős lakás, azonkívül sze­
mélyzet részére 3 szoba, szép kerthelyiség, Ma­
gyar Népkör helyiség 2 szép termi), 2 éléskamra, 
sörcsarnok, istállók, kocsiszín, jtgven m, jókarban 
levő omnibusz, hintó, egy közönséges sz-'kér 
vizhordó kocsi, kér ló, az ti/U tli. lv iségi-k mind 

1 szépen berendezve, a vendéglős más vállalata 
i miatt, azonnal jutányos áron eladói, 
j Tudakozódhatni Morocz imre vendéglős­

nél Ó-Becsén.

1770. szám. 
kig. 1900.

Bajmok községében üresedésbe jött községi rendőr­
vezetői állásra pályázatot hirdetünk.

Felhívjuk pályázni szándékozókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket alulírott község elüliáro- 
ságához folyo évi november ho 25-ig annal is 
inkább nyújtsák he, mert a később beerkezeudők ügye 
lembe vetetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása évi 800 korona havi 
utólagos részletekben a község pénztárából.

Megjegyezzük, bogy a ruházatot az illető fél sa­
játjából köteles beszerezni, mig a fegyverzet fölszerelést 
a község viseli.

Bajmokou, 1900. évi november hó 3 án.
Lichtneckert, Kollár József,

jegyző. 3—3 h. biró.
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S Itt megpendelhetók: 3 Köz 
3 Váltók. &j!
i3 Gyászlapok. 
pj Számiak.
SJ Levélfejek. ™ 
uj Névjegyek. 3 
Cj Eljegyzési és 3 
Cj esketési kártyák, y 
y Sima- és jn 
jju dombornyomatu jr 
Qj monogrammok. S
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SKONYOMDÄIINTÉZETE
ZOMBORBAN

A VÁSMESTTE FALÓXÁJÁSAÍT.

cgi nyomfafüányohból nagy t:aUfáu.

3 Papír- és írószerek a bevásárlási áron. g
Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a | 

kiállítási áron szállíttatnak. |g

Községeknek három havi hitel.
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5 Itt mnnnonitöltiotnt • 3

Hírlapok 
Művek. 

Naptárak. 
Táblázatok. 

Falragaszok. 
Körlevelek. 

Táncvigalmi 
meghívók. 

Táncrendek. 
Étlapok.

SEsasasasisasI
AX. „BACSKA

Telefon szám: 18. Telefon szám: 18.

$

Zembor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából.
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